



## 上海思甜家禽养殖专业合作社

市区直销店地址：黄浦区西凌家宅路160号 传真：021-58233496 销售热线：

合作社地址：浦东新区大团镇团新村二团1518号 58233820 13671750473

思甜农产品，安全卫生天然绿色。中国著名品牌，通过ISO9001、ISO14001和无公害农产品认证。

300亩立体种养示范基地，采用生态循环方法生产无公害绿色农产品。

产品介绍：“联手”牌系列桃园散养鸡、草鸡蛋、水蜜桃、翠冠梨、葡萄和时令蔬菜。

## 国外农业产业化的发展经验

## [异域传真]

泰国决定  
回调大米收购价格

泰国内阁日前通过决议将大米收购价格回调至1.5万泰铢/吨直到今年9月15日。此外，为减少大米积压，政府将在3个月内销售400万至500万吨库存大米。

英拉当天在内阁会议后说，为防止参与国家大米收购项目的稻农利益受损，泰国大米政策委员会7月1日决定将此前调低的大米收购价格调回1.5万泰铢/吨直至9月15日本季稻收购结束。内阁2日在会议上通过这一决定。

英拉表示，在下一季稻开始种植之前，大米政策委员会将根据国际大米市场价格重新制定收购价格，以便使农民有充足时间考虑是否在明年继续种植大米。

据悉，由于大米收购项目库存量已达1700万吨，政府将在下半年加紧销售库存大米。政府计划在3个月内销售400万至500万吨库存大米，今年总销售量达到850万吨左右。目前设定销售库存大米基本价格为500美元/吨，但具体价格可根据市场灵活变动。

泰国政府从2011年10月开始实施大米收购政策，以每吨1.5万泰铢（约合500美元）的价格收购梗米稻谷，以每吨2万泰铢（约合667美元）的价格收购茉莉香米稻谷，高出市场价格，使得大批粮农受益。但是，高价格导致大米出口量下滑且大量囤积，引发巨额财政亏损。

为适应国际大米市场新形势并减轻财政负担，泰国内阁上月19日决定将梗米稻谷收购价格降至每吨1.2万泰铢。这一调整将对20万粮农今年收益产生影响。上月25日，数百名粮农在曼谷举行和平集会，要求政府取消下调大米收购价格的决定。

中农

农业产业化，国际上通常称之为农业一体化，是指以市场为导向，以效益为中心，依靠科技进步和龙头企业带动，对农业和农村经济实行区域化布局、专业化生产、一体化经营、社会化服务和企业化管理，形成贸工农一体化、产加销一条龙，公司、农户和基地相结合的农村经济经营方式和产业组织形式。农业一体化最早产生于20世纪50年代的美国，目前已成为世界农业发展的共同趋势。

## 美国模式的农业产业化经营

美国的农业产业化经营起步于20世纪50年代，是世界上最早开始农业产业化经营的国家。经过几十年的发展，生产布局区域化、生产高度专业化、经营一体化、服务社会化的产业化大格局已全面形成。其经营形式归纳起来主要有3种：一是农业的合同制经营。这种形式是通过工商运输大公司与农场主签订合同的办法，把农业生产资料的生产和供应，与农产品的加工和销售联结起来，形成产供销（或产加销）的有机综合体。美国的绝大部分农产品如饲料、肉鸡、水果、蔬菜、蛋等都是根据合同生产的。二是农场主合作社经营。这种形式是由若干农场主自愿联合组成合作社，通过合作社联合经营农业。这种合作社并不改变家庭农场的经营地位，它主要为农场主提供包括农业生产资料供应，农产品收购、销售、储运、加工等产前、产中、产后各个环节的服务。三是农工商综合企业。这种形式是指大公司（工业、商业、金融垄断资本）直接投资经营大农场，并把农业生产资料的生产和供应、农业生产本身、农产品的加工和销售，乃至科学技术研究等各个环节联结起来，组成有机的农工商综合体。

## 日本模式的农业产业化经营

日本是亚洲东部的一个群岛国家，农业经营的土地规模十分狭小，基本上是以一家一户的家庭个体经营为主。日本在家庭经营的基础上通过农业产业化实现了农业现代化，成功地创造了一条不同于美、英、法、德等国的农业现代化道路，是一种小规模的，以家庭经营为基础的农业产业化。

日本如此之快地实现农业现代化，与其农业社会化服务组织——农业协同组织（简称农协）的作用是息息相关的。日本农协是一个具有二重属性的农业合作社，一方面它是农民自愿联合起来的经济组织，另一方面，它又是政府借以推行农业现代化及其他农业政策的中介机构。农协围绕产前、产中、产后开展一系列的服务，解决一家一户办不了的事情。

比如：农协组织为组员集中采购生产资料和生活用品，价格上可以得到优惠。在实际运作过程中，农协组织的主要任务是围绕发展农业和农村社区福利，开展包括对农业经营进行宏观和微观上指导、生产资料购买、资金存贷，农产品仓储、运输、加工、销售、保险，以及与农业、农村和农民有关的问题研究、出版和教育活动，深受农民的欢迎。值得注意的

是，日本农协有如此强大的力量推进农业产业化进程，与日本政府对农协在税收、价格、信贷、流通以及设施等方面有许多优惠政策，并给予补贴有关。

## 泰国模式的农业产业化经营

泰国是我国的近邻，经济上属于中等收入的发展中国家。泰国的对外贸易在国民经济中具有重要地位，在GDP中所占比重一般为50%~60%。泰国模式农业产业化经营的特点是实施农业工业化战略，并以外向型农产品加工业作为实施战略的突破口和关键。其经营形式主要有：农业合作社、“政府+公司+银行+农户”经营模式和家庭农场生产模式。农业合作社是在不改变土地所有制的基础上，由农民自愿组织，实行民主管理，并为农户提供有偿服务。政府不干涉合作社具体事务，但在贷款和税收等方面给予优惠扶持。合作社在实际运行中尽可能为农民降低生产成本，增加收入。“政府+公司+银行+农户”经营模式实现了政府、银行、公司和农户四者之间互惠互利、优势互补和紧密合作，这有利于用现代企业制度组织分散的农户进行农产品生产，发展产加销“一条龙”的生产经营。家庭农场在泰国具有相当的规模，这些农场经营管理水平高，技术先进，商品量大，在农村商品生产中发挥着重要作用。

## 荷兰模式的农业产业化经营

荷兰是位于欧洲大陆西北部的发达国家，享有“欧洲门户”之称。荷兰虽然农业人口少，农业增加值只占国内生产总值的4%，但却是一个农业和农村发展非常成功的国家。农业为国民提供了丰富的高质量的食品，农业净出口占全部产品净出口（不含服务出口）的90%左右，是世界上第三大农产品出口国。这主要得益于它充分采用了适合本国国情的农业发展战略，充分利用自己的优势，发展高效农业，走农业产业化之路。



荷兰的农业产业化经营形式主要有两种：一是以家庭农场为主的大农场经营，实行高度集约经营和专业化经营；二是农业合作社组织。荷兰采取以家庭农场为主的集约化、专业化经营模式，一方面是因为荷兰人多地少，特别是农用地的缺乏；另外一方面，是因为农业人口少，大约71%的农场平均不到2个劳动力，但是，农民普遍接受了较高文化教育，国家的农业教育、农业科研机构也十分发达，并且建立了完善的农业科技服务网络进行农业技术推广。合作社组织是荷兰农业产业化经营中不可缺少的一部分，它不仅存在于农业生产领域，而且广泛存在并作用于农产品加工、销售、贸易和农业信贷、农业生产资料供应等领域。合作社组织在农业产业化经营中发挥了巨大作用。

## 以色列模式的农业产业化经营

以色列位于亚洲西部，地中海东岸。该国不仅耕地少，而且水资源严重缺乏，气候对农业生产十分不利。然而，以色列的农业却取得了巨大成就，并且实现了农业现代化。以色列农业的成功主要是得益于其因地制宜地走自己特色的农业产业化经营道路。以色列的农业产业化经营主要是依靠农业科学技术水平的迅速提高和科技成果的广泛应用，作为实现农业产业化经营的根本保证。此外，政府还通过制定政策、提供低息贷款等措施直接或间接对农业产业化经营进行宏观调控，建立农业区域合作组织和农业专业组织等支撑与服务体系，促进以色列农业产业化经营快速有效地发展。中新

## 合作社·人物

## 用行动打造基础 用产业带民致富（上）

——记浙江省开化县华埠镇金星村名茶专业合作社理事长郑初一



党代表。郑初一是浙江省开化县华埠镇金星村党支部书记、金星村名茶专业合作社理事长。简单看来郑初一也没干什么惊天动地的大事，他只是从改善乡村的基础设施做起，像改造村里的道路、进行道路硬化等，然后再因地制宜带领大家发展茶产业。就是通过这样看起来似乎并不起眼的小事，郑初一与村子里的村民一起发家致富，如今金星村的人均年收入已超过1万元，而在1994年仅为1850元。

## 要想富先修路

金星村山多地少，1994年人均年收入仅为1850元。那一年郑初一33岁，当选为金星村党支部书记。上任后，郑初一做的第一件事就是改造村庄的道路。虽然修路群众

都支持，但因房屋拆迁等问题，涉及很多群众的切身利益，一些群众不是很积极，需要做工作。为了使工作顺利展开，郑初一一边做规划，一边到上级相关部门汇报争取项目，晚上还要挨家挨户上门听取村民关于修路的意见建议，并给有思想负担的村民做工作。任何事情都是说起来容易做起来难，当地政府工作人员一般都能认识到修路的重要性，在获得上级相关部门的支持方面还算顺利，但给村民做思想工作就没那么容易了。有些村民不愿意离开祖辈居住了几代的地方，有的群众对拆迁的补偿不满意，还有个别群众对安置不满意。而郑初一的目的是，道路要改造还要让群众满意。除了争取提高补偿，做工作时，他反复给村民讲，只有道

路修好了，村子里的企业才能有活力，村子里的事业才能发展，大家才能生活得更好。有的村民想不通，要上门十几次做工作。就这样，整整用了半年时间，村民的思想工作才做通，村庄道路改造工程也得以顺利实施。

2000年，村庄的道路需要硬化，按照当时的预算需要27万元的工程费用。为了节约资金，郑初一决定只把技术要求高的工程承包出去，而技术要求较低的村庄道路硬化、土地整理等项目则由他带领村干部和村民们自己干。自己跑材料，自己抓质量，经过几个月的奋战，最后工程只花了16万元。他坦言道，工程省下的钱，可以为村民多办好几件事，大家辛苦点，值！（未完待续）

郑初一当选为党的十八大代表，在当地引起强烈反响，因为他有幸成为自改革开放以来，浙江省开化县这个山区县的首位全国